

我们学到了什么，世界将会怎样？

《光明日报》罗兰·博尔 05-12

Published as: 2020 'Women xuedao le shenme, shijie jiang hui zenyang (What Have We Learned, and What Will the World Look Like?)' *Guangming ribao*, 12 May.

https://news.gmw.cn/2020-05/12/content_33821736.htm.

罗兰·博尔 (Roland Boer)

澳大利亚纽卡斯尔大学教授

【光明国际论坛笔会】

我最近思考的两个问题是，我们已经从这次全球性疫情中学到了什么？在全球性疫情过后，世界会是什么样子？

我们已经学到了什么？

第一，中国在国际事务中发挥着至关重要的作用。

简单地说，世界上的每个人每天都在谈论中国。正如人们所预料的那样，其中的一些观点是毫无道理的、负面的，这些观点几乎都来自于一些我们可预料到的地方。但大部分的观点是积极的，特别是一些来自发展中国家和专家们的评论。无论从哪个角度看，事实表明中国在国际事务中发挥着至关重要的作用。

其结果是全世界对“中国模式”进行了更加深入的研究。中国的社会主义制度——包括经济、治理、社会和文化——如何能够如此有效地动员起全社会的力量以实现人类历史上从未实现过的目标？即在研制出疫苗之前控制住疫情。

诚然，中国从改革开放之初起就逐步确立在全球事务中的关键地位，但这次对疫情的应对加速了这一进程。

第二，每次中国面临重大挑战时，它都会变得更加强大。

从短期来看，考虑到疫情对经济的影响，中国的发展似乎出现了停滞。但这只是暂时的，这绝不是中国在其发展道路上第一次面临重大挑战。历史告诉我们：每次中国面临重大挑战时，它都会变得更加强大。

更重要的是，中国的崛起（或者如法国人所说的复兴）将带来越来越多的全球性影响。在疫情发生之前，中国对世界经济贡献率超过 20%（超过美国）。当疫情结束后，中国对世界经济的贡献将会更大。

然而，从全球的角度来看，经济基础问题是相对容易解决的。更复杂的是上层建筑的问题，如治理、文化和社会价值观。这些上层建筑的问题需要更长的时间来理解。世界上的一些地方，如非洲、中亚、太平洋和欧亚大陆（东欧和俄罗斯）等地区更容易理解中国是如何运行的以及中国的价值观。

第三，中国非常愿意向世界公开谈论他们所面临的问题以及如何克服这些问题。

我开始注意到，中国越来越有信心在全球范围内讨论自身需要解决的问题。中国的社会主义制度是一种自我完善的制度，它总是从问题和错误中学习并寻求改进——批评与自我批评是社会主义制度的一个重要特征。中国在世界舞台上公开谈论这些问题，这是信心和力量的表现。

下面让我来谈谈第二个问题：疫情过后，世界会怎样？我设想了一种双重趋势，即全球化程度不断提高，主权意识不断增强。

正如马克思和恩格斯看到的那样，全球化是人类文明的历史进程。与其说这次疫情是全球化的结果，不如说它揭示了世界各国和各国人民之间的联系。世界上有些地方的人们认为，这种危机只会发生在“落后”或“发展中”地区，但令他们震惊的是，他们也未幸免。疫情没有国界，它所传递的信息也越来越清楚——尤其在抗疫一线的医学专家们看来——面对疫情，我们需要全球性合作。

与此同时，更加清楚的是，国家主权至关重要。对于曾经是殖民地或半殖民的国家来说，主权意味着不受外来控制的自由，这与古代欧洲的主权概念不同。但我注意到，现在越来越多的人，甚至包括欧洲人开始意识到新的主权概念的重要性，并从中国和许多其他过去遭受过殖民统治的国家那里借鉴经验。

全球化和主权的强化是如何联系起来的？尤其是根据矛盾分析法和辩证分析法，如何理解这一问题？接下来，我将用两部分来分析它们的关系。

一方面，世界将加速多极化。

世界已经朝着多极化方向发展，但这次疫情（又一次）加速了它的进程。从俄罗斯到欧洲，再到东亚——尤其是中国，越来越多的国家明确表达了要坚持自己的多极化和反对霸权主义的立场。

然而，这个多极化的世界并不意味着各国要倒退回孤立主义和保护主义的状态，因为任何寻求孤立主义和保护主义的国家都是将自己孤立于世界之外。相反，这意味着世界必须学会容纳不同的声音和立场，以促进相互之间更大的合作。

另一方面，世界需以双赢代替霸权。

然而，一个多极化的世界需要理解一种与现在不同的全球合作模式。这将是一个双赢的模式，而不是“你输我赢（零和）”的模式。零和模式深深植根于西方，在那里，矛盾普遍被视为非此即彼：不是这个就是那个，不是我的就是你的。相比之下，中国的马克思主义思想方法是既此又彼，或者说是双赢的：既是这个也是那个，既是我的也是你的。

诚然，世界上的一些国家可能需要时间来接受这种双赢的模式。但在这里实践是至关重要的，因为真理产生于事实。这场疫情为这种双赢模式的运作提供了很多现实的例子。当新冠肺炎疫情在中国暴发后，世界上许多国家向中国提供了援助。而中国通过艰苦的努力成功控制住疫情后，就在第一时间向其他发生疫情的国家提供援助，直到今天仍在持续提供。在我写这篇文章的时候，全世界已有 100 多个国家得到了中国的援助。

这些行动不会被忘记，我希望它们将为今后的合作共赢奠定基础。

最后，这些行动将对世界卫生组织等全球机构产生深远影响。值得注意的是，世界卫生组织现在处于抗击新冠肺炎疫情的中心，它是以一种非政治化的方式开展工作的。事实上，合作共赢的基础就是完全的非政治化——马克思和恩格斯已经预见到这一事实。

我认为，这种非政治化的合作共赢的中国价值观，将使世界卫生组织等全球性国际组织发挥更大的作用。诚然，像世界卫生组织这样的机构可能需要在某些方面进行改革，但我预计这些改革将使它们在疫情结束之后出现的新的世界格局中变得更加重要。毕竟，许多成员国——从非洲到亚洲、从南美洲到太平洋的主权国家——将确保实现这样的发展模式。

（作者：澳大利亚纽卡斯尔大学教授罗兰·博尔 译者：中国人民大学哲学院博士生史海默）